



两个辛丑:从丧权辱国到平视世界

作为当今世界的新型大国,中国有责任,也有能力对目前和今后的国际关系的规则制定做出重要贡献。 门记者 | 应琛 实习生 | 张懿月

年 3 月 18 日至 19 日,中美高层战略对话在美国阿拉斯加州安克雷奇举行。

会后,有两张照片在网络上热传——张照片是 1901 年, 丧权辱国的《辛丑条约》签字仪式上,满脸屈辱的清政府代表; 另一张照片则是 2021 年,面对美方傲慢施压,中共中央政治局 委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪掷地有声地反击: "美国没有资格居高临下同中国说话,中国人不吃这一套!"

今年是《辛丑条约》签订120年,亦是中国共产党成立100周年。为此,《人民日报》等媒体在微博上发起了"两个辛丑年的对比"话题标签,掀起一波讨论热度,并登上微博热搜榜。

外交背后向来是国家实力的体现。

从 1901 年的割地赔款到 2021 年中美战略对话中的唇枪舌剑,在历史与现实的对照下,如今站在世界外交舞台上的,已经是阔步走进世界大国之列的中国与焕然一新的中国人。

可以肯定的是,面对世界百年未有之大变局,中国外交正 在不断开创新局面,谱写着中国特色大国外交的崭新篇章。

战场上打不过,谈判桌上谈不赢

在1901年的这张图上,坐在右侧第二位的就是签订这个条